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13. उच्च पौधों में प्रकाश संशे्लषण 

 

 

प्रश्न 1. ककसी पौधे को बाह्य रूप से देखकर क्या आप बता सकते हैं कक पौधा C3 है या C4? क्यों और 

कैसे? 

 

उत्तर:बाहरी रूप से इसकी पत्तत्तयों और अन्य रूपात्मक त्तिशेषताओ ंको दखेकर कोई यह भेद नहीं कर सकता है त्तक कोई पौधा C3 

या C4 है। C3 पौधों के त्तिपरीत, C4 पौधों की पत्तत्तयों में एक त्तिशेष शरीर रचना होती है त्तिसे क्ांि एनाटॉमी कहा िाता है और 

यह अंतर केिल सेलुलर स्तर पर देखा िा सकता है। उदाहरण के त्तलए, हालांत्तक गेह ूँ और मक्का घास हैं, गेह ूँ C3 पौधा है, िबत्तक 

मक्का C4 पौधा है। 

 

प्रश्न 2. पौधे की ककस आंतररक संरचना को देखकर आप बता सकते हैं कक पौधा C3 है या C4? 

समझाओ। 

 

उत्तर:c4 पौधों की पत्तत्तयों की आंतररक संरचना में एक त्तिशेष शरीर रचना होती है त्तिसे क्ांि एनाटॉमी के रूप में िाना िाता है। 

यह उन्हें C3 पौधों से अलग बनाता है। बंडल-शीथ कोत्तशकाओ ंके रूप में िानी िाने िाली कुछ त्तिशेष कोत्तशकाएं संिहनी 

बंडलों को घेर लेती हैं और कई परतों में मौिूद होती हैं। उनके पास कई क्लोरोप्लास्ट हैं। ये मोटी त्तभत्तत्त िाली कोत्तशकाएूँ होती हैं 

त्तिनमें अंतरकोत्तशकीय स्थान नहीं होते। ये गैसीय त्तित्तनमय में भी सहायक होते हैं। 

 

प्रश्न 3. भले ही C4 संयंत्र में बहुत कम कोकशकाए ंबायोकसंथेकिक - केकविन मार्ग का संचालन करती हैं, 

किर भी िे अत्यकधक उत्पादक हैं। क्या आप चचाग कर सकते हैं क्यों? 

 

उत्तर: पौधे की उत्पादकता प्रकाश सशें्लषण की दर के सीधे आनुपात्ततक होती है िो बदले में पौधे में मौिूद काबबन डाइऑक्साइड 

की मात्रा पर त्तनभबर करती है। C4 पौधों में काबबन डाइऑक्साइड की सांद्रता बढाने के त्तलए एक तंत्र मौिूद है। यहाूँ, केत्तविन चक् 

बंडल-म्यान कोत्तशकाओ ंमें होता है। मेसोत्तिल कोत्तशकाओ ंसे C4 यौत्तगक मैत्तलक एत्तसड बंडल-शीथ कोत्तशकाओ ंके अंदर टूट 

िाता है। इससे काबबन डाइऑक्साइड गैस त्तनकलती है। काबबन डाइऑक्साइड गैस में ितृ्ति सुत्तनत्तित करती है त्तक एंिाइम 

RuBisCo ऑक्सीिन के रूप में नहीं, बत्तवक काबोत्तक्सलेि के रूप में कायब करता है। यह प्रकाश श्वसन द्वारा होने िाले नुकसान 

को रोकता है और इस प्रकार प्रकाश सशें्लषण की दर को बढाता है। इसत्तलए, यह त्तनष्कषब त्तनकाला िा सकता है त्तक भले ही C4 

संयंत्र में बहुत कम कोत्तशकाएूँ बायोत्तसंथेत्तटक - केत्तविन मागब का संचालन करती हैं, त्तिर भी िे अत्यत्तधक उत्पादक हैं। 

 
प्रश्न 4. RuBisCO एक एजंाइम है जो काबोकक्सलेज और ऑक्सीजनेज दोनों के रूप में कायग करता है। 

आपको क्या लर्ता है कक RuBisCO C4 पौधों में अकधक काबोकक्सलेशन क्यों करता है? 

 
उत्तर: RuBisCO का मतलब राइबुलोि त्तबस्िोस्िेट काबोत्तक्सलेि ऑक्सीिनेि है। यह ररब्युलोि त्तबस्िोस्िेट (आरयूबीपी) से 

बनता है िो पांच काबबन कीटोि शकब रा है। यह पथृ्िी पर सबसे प्रचुर मात्रा में पाया िाने िाला एंिाइम है। इस एंिाइम की सत्तक्य 

साइट काबबन डाइऑक्साइड और ऑक्सीिन दोनों से प्रत्ततस्पधाबत्मक रूप से बंध सकती है। काबबन डाइऑक्साइड और ऑक्सीिन 

की सापेत्तक्षक सांद्रता यह त्तनधाबररत करती है त्तक उनमें से कौन एंिाइम से बंधेगा। RuBisCO C4 पौधों में अत्तधक काबोत्तक्सलेशन  
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करता है क्योंत्तक इन पौधों में एक तंत्र होता है िो एंिाइम साइट पर काबबन डाइऑक्साइड की सांद्रता को बढाता है। C4 मागब के 

दौरान, िब मेसोत्तिल कोत्तशकाओ ंसे C4 एत्तसड बंडल शीथ कोत्तशकाओ ंमें टूट िाता है, तो यह काबबन डाइऑक्साइड छोड़ता है 

त्तिसके पररणामस्िरूप काबबन डाइऑक्साइड की इंट्रासेवयुलर एकाग्रता में ितृ्ति होती है। तो, RuBisCO एक काबोत्तक्सलेि के 

रूप में कायब करता है और पौधों के साथ बांधता है। 

 

प्रश्न 5.मान लीकजए कक ऐसे पौधे थे कजनमें क्लोरोकिल बी की उच्च सांद्रता थी, लेककन क्लोरोकिल ए 

की कमी थी, क्या यह प्रकाश संशे्लषण करेर्ा? किर पौधों में क्लोरोकिल बी और अन्य सहायक िणगक 

क्यों होते हैं? 

 

उत्तर: क्लोरोत्तिल-एक अणु प्रकाश संशे्लषण की प्रत्तक्या के त्तलए आिश्यक हैं क्योंत्तक िे एंटीना अणुओ ंके रूप में कायब करते हैं। 

ये अण ुिोटोन को अिशोत्तषत करके उते्तत्तित हो िाते हैं और चक्ीय और गैर-चक्ीय िोटोिॉस्िोराइलेशन के दौरान इलेक्ट्रॉनों 

का उत्सिबन करते हैं। क्लोरोत्तिल एक अणु िोटोत्तसस्टम I और II दोनों के त्तलए प्रत्ततत्तक्या कें द्र बनाते हैं। इन कारणों से 

क्लोरोत्तिल की कमी िाले पौधों में प्रकाश संशे्लषण अनुपत्तस्थत होता है। क्लोरोत्तिल बी, कैरोटीनॉयड और जैंथोत्तिल सहायक 

िणबक हैं। इन िणबकों के प्रमुख कायब इस प्रकार हैं: 

1. त्तित्तभन्न तरंग दरै्धयब की प्रकाश त्तकरणों का अिशोषण और इस ऊिाब को प्रत्ततत्तक्या कें द्रों में स्थानांतररत करना। 

2. कैरोटेनॉयड्स और जैंथोत्तिल क्लोरोत्तिल अणु को िोटो-ऑक्सीकरण से भी बचाते हैं। 

इस प्रकार, यह त्तनष्कषब त्तनकाला िा सकता है त्तक यत्तद त्तकसी पौधे में क्लोरोत्तिल-ए की कमी होती है और इसमें क्लोरोत्तिल-बी 

की उच्च सांद्रता होती है, तो यह पौधा प्रकाश संशे्लषण से नहीं गुिरेगा। 

प्रश्न 6.एक पते्त का रंर् अक्सर र्हरे पीले या हवके हरे रंर् में क्यों रखा जाता है? आपके अनुसार कौन 

सा िणगक अकधक कथथर है? 

 
उत्तर:  

• अंधेरे में, क्लोरोत्तिल का कोई उत्पादन नहीं होता है। 

• पत्ती में मौिूद क्लोरोत्तिल खराब हो िाता है, त्तिससे पत्ती पीली हरी या पीली हो िाती है। 

• कैरोटीनॉयड एक अत्तधक त्तस्थर िणबक है। 

 

प्रश्न 7. एक ही पौधे की छायादार तरि की पकत्तयों को देखें और इसकी तुलना धूप िाली तरि की 

पकत्तयों से करें। या, धूप में रखे र्मले में लरे् पौधों की तुलना छाया में रखे पौधों से करें। इनमें से 

ककसकी पकत्तयााँ र्हरे हरे रंर् की होती हैं? क्यों? 
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उत्तर:  प्रकाश संशे्लषण के त्तलए प्रकाश एक सीत्तमत कारक है। छाया में रहने पर पत्तत्तयाूँ प्रकाश संशे्लषण के त्तलए कम प्रकाश प्राप्त 

करती हैं। इसत्तलए, छाया में रखे पते्त या पौधे सूयब के प्रकाश में रखी पत्तत्तयों या पौधों की तुलना में कम प्रकाश संशे्लषण करते हैं। 

प्रकाश संशे्लषण की दर को बढाने के त्तलए छाया में मौिूद पत्तत्तयों में क्लोरोत्तिल िणबक अत्तधक होते हैं। यह पत्तत्तयों द्वारा 

अिशोत्तषत प्रकाश की मात्रा में ितृ्ति के साथ क्लोरोत्तिल सामग्री को बढाता है त्तिससे प्रकाश संशे्लषण की दर बढ िाती है। 

इसत्तलए छाया में रखे पते्त या पौधे धूप में रखे पौधों की पत्तत्तयों की तुलना में हरे रंग के होते हैं। 

 

प्रश्न 8. कचत्र प्रकाश संशे्लषण की दर पर प्रकाश के प्रभाि को दशागता है। ग्राि के आधार पर, 

कनम्नकलकखत प्रश्नों के उत्तर दीकजए: 

(ए) िक्र में ककस कबंदु/से (ए, बी या सी) पर प्रकाश एक सीकमत कारक है? 

(बी) क्षेत्र ए में सीकमत कारक क्या हो सकता है? 

(सी) िक्र पर सी और डी क्या दशागते हैं? 

 

 

उत्तर:  

(ए) आम तौर पर, प्रकाश एक सीत्तमत कारक नहीं है। यह छाया में या पेड़ की छतररयों के नीचे उगने िाले पौधों के त्तलए एक 

सीत्तमत कारक बन िाता है। त्तदए गए ग्राि में, प्रकाश उस त्तबंद ुपर एक सीत्तमत कारक है िहां प्रकाश संशे्लषण न्यूनतम होता है। 

प्रकाश संशे्लषण के त्तलए न्यूनतम मान क्षेत्र A में है। इसत्तलए, इस क्षेत्र में प्रकाश एक सीत्तमत कारक है। 

(बी) क्षेत्र ए में प्रकाश एक सीत्तमत कारक है। पानी, तापमान, और काबबन डाइऑक्साइड की एकाग्रता भी इस क्षते्र में कारक 

सीत्तमत कर सकती है। 

(सी) त्तबंद ुडी इष्टतम त्तबंद ुका प्रत्ततत्तनत्तधत्ि करता है और प्रकाश की तीव्रता देता है त्तिस पर अत्तधकतम प्रकाश संशे्लषण दिब त्तकया 

िाता है। प्रकाश संशे्लषण की दर इस त्तबंद ुके बाद भी त्तस्थर रहती है, भले ही प्रकाश की तीव्रता 
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प्रश्न 9. कनम्नकलकखत के बीच तुलना करें: 

(ए) सी ३ और सी ४ राथते 

(बी) चक्रीय और रै्र-चक्रीय िोिोिॉथिोराइलेशन 

(c) C3 और C4 पौधों में पत्ती की शारीररक रचना Ana 

 

उत्तर:  

(ए) सी ३ और सी ४ रास्ते 

C3 पाथिे C4 पाथिे 

का प्राथत्तमक स्िीकताब RUBP- एक छह काबबन यौत्तगक 

है।𝐶𝑂2 

का प्राथत्तमक स्िीकताब िॉस्िोइनॉल पाइरूिेट है िो एक तीन 

काबबन यौत्तगक है।𝐶𝑂2 

पहला त्तस्थर यौत्तगक 3 िॉस्िोत्तललसरेट है। पहला त्तस्थर उत्पाद ऑक्सैलोएसेत्तटक एत्तसड है। 

यह पत्तत्तयों की मेसोत्तिल कोत्तशकाओ ंमें होता है। यह पत्तत्तयों के मेसोत्तिल और बंडल-शीथ कोत्तशकाओ ंमें 

होता है। 

यह काबबन त्तस्थरीकरण की धीमी प्रत्तक्या है और िोटो-श्वसन 

हात्तनयाूँ अत्तधक हैं। 

यह काबबन त्तस्थरीकरण की एक तेज प्रत्तक्या है और प्रकाश-

श्वसन हात्तनयाूँ कम होती हैं। 

  

 

(बी) चक्ीय और गैर-चक्ीय िास्िाररलीकरण 

 

चक्रीय िाथिाररलीकरण रै्र-चक्रीय िाथिाररलीकरण 

केिल िोटोत्तसस्टम I शात्तमल है। िोटोत्तसस्टम I और II दोनों शात्तमल हैं। 
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पानी की आिश्यकता नहीं है। िल का प्रकाश-अपघटन आिश्यक है। 

ऑक्सीिन त्तिकत्तसत नहीं होती है। ऑक्सीिन त्तिकत्तसत होती है। 

एनएडीपीएच संशे्लत्तषत नहीं है। एनएडीपीएच का संशे्लषण होता है। 

ऊिाब की मांग को पूरा करने के त्तलए अत्ततररक्त एटीपी का 

उत्पादन करने के त्तलए उपयोग त्तकया िाता है। 

उत्पादों का उपयोग प्रकाश स्ितंत्र प्रत्ततत्तक्याओ ंके त्तलए 

त्तकया िा सकता है। 

 

(सी) C3 और C4 पौधों में पत्ती की शारीररक रचना 

 

C3 पत्ते C4 पत्ते 

बंडल म्यान कोत्तशकाएं अनुपत्तस्थत होती हैं। बंडल म्यान कोत्तशकाएूँ मौिूद होती हैं। 

RuBisCo मसेोत्तिल कोत्तशकाओ ंमें त्तस्थत है। RuBisCo बंडल म्यान कोत्तशकाओ ंमें त्तस्थत है। 

उत्पात्तदत पहला त्तस्थर यौत्तगक 3-िॉस्िोत्तललसरेट है िो एक 

तीन काबबन यौत्तगक है। 

उत्पात्तदत पहला त्तस्थर यौत्तगक ऑक्सैलोएसेत्तटक एत्तसड है 

िो एक चार काबबन यौत्तगक है। 

प्रकाश-श्वसन होता है। प्रकाश श्वसन नहीं होता है। 
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